

水利建设连续四年完成投资超一万亿元

本报记者 邓剑洋

权威发布

1月9日上午,国务院新闻办举行新闻发布会,水利部有关负责同志介绍加快国家水网建设进展情况。

2025年水利项目吸引社会资本创新高

2025年,我国完成水利建设投资1.28万亿元,吸纳就业315万人,有效发挥稳增长、促就业作用。水利部加快国家水网大动脉建设,推动重要输排水通道、重要调蓄结点建设。

国家水网体系加快完善。“十四五”时期,黄河古贤、南水北调中线引江补汉、淮河入海水道二期等181项重大水利工程开工建设,较“十三五”时期多65项,94项重大水利工程竣工验收并投入使用,实施病险水库除险加固17998座,系统治理中小河流3741条,新增供水能力318亿立方米,新增水库库容223亿立方米,新增耕地灌溉面积超5300万亩。

水网建设增进民生福祉。南水北调东、中线一期工程通水以来,累计向北方调水超850亿立方米,惠及沿线48座大中城市1.95亿人口。2025年,完成9420处农村供水工程,提升1.34亿农村人口供水保障水平,全国农村自来水普及率达96%,规模化供水工程覆盖农村人口比例达71%,县域统管比例达72%。

“十四五”时期,全国完成水利建设投资5.68万亿元,2022年以来连续4年完成投资超过了1万亿元。国家水网覆盖范围占国土面积比例达80.3%,为国家重大战略实施、重要经济区、重要城市群、能源基地、粮食主产区、重点生态功能区、重要水运通道提供了水安全保障。

水利部充分发挥政府投资的撬动作用,深化水利投融资改革,积极拓宽水利基础设施筹资渠道。“十四五”时期,年均落实地方政府专项债券和银行贷款3279亿元,为“十三五”时期年均值的2.6倍;水利项目吸引社会资本5485亿元,较“十三五”时期增长86.4%,其中2025年吸引社会资本1476亿元,创历史新高。

河湖面貌实现根本性改善

水利部以母亲河复苏行动为重点,大力推动河湖生态环境复苏,取得积极进展。

河湖面貌实现根本性改善。水利部总规划师吴文庆介绍,2022年以来,聚焦河道断流、湖泊萎缩等问题,水利部开展88条(个)母亲河(湖)复苏行动。通过加强节水、优化水资源调配、实施生态修复、严格河湖管理与保护等措施,79条河流全部实现全线贯通,9个湖泊有效保障了生态水位(水量)。通过开展华北地区河湖常态化补水和夏季集中补水,断流百年的京杭大运河连续4年实现全线水流贯通,断流26年的永定河连续5年实现全线贯通,断流40年的滹沱河连续5年实现水流全线贯通。在东北,断流27年的西辽河干流实现水流全线贯通。

地下水超采综合治理取得显著成效。深入推进华北地下水超采区、南水北调受水区及其他重点地区地下水超采的综合治理。与2020年相比,2025年底华北治理区浅层和深层地下水位分别回升3.76米、7.65米,其他重点区域地下水位总体稳定。2025年,山东济南白泉泉群复涌,断流近30年的山西晋祠泉实现泉水稳定复流,断流60年的河北保定一亩泉实现泉水复涌。

此外,围绕节水增效、工业节水减排、城镇节水降损,水利部着力推动节水产业高质量发展。各地积极出台支持政策,制定专项规划,组建产业协会,引导龙头企业带动上下游企业集群化发展。推动建设12个区域节水产业联盟、8个产业园区,形成京津冀、长三角、粤港澳大湾区3个产业高地,以及成渝、山东、陕西等多个节水设备制造、科研创新集聚区。

推动合同节水管理在农业节水增效、工业节水减排、城镇节水降损三个领域全面落地。“十四五”时期,水权交易突破3万单,实施合同节水管理项目2488项,总投资172.6亿元,年节水量9.3亿立方米。

大中型灌区粮食生产“主力军”作用凸显

水利部积极推进大中型灌区现代化建设和改造,不断夯实粮食安全的水利根基。

“以‘两重’建设为契机,2025年新开工7处大型灌区,推进15处在建大型灌区建设和157处大中型灌区现代化改造。”水利部农村水利水电司司长倪文进说。

大中型灌区粮食生产“主力军”作用凸显。到2025年底,我国耕地灌溉面积达到10.9亿亩,比“十三五”末增加5300万亩以上,耕地灌溉面积的粮食产量达80.76%。其中,大中型灌区粮食播种面积占全国的38.89%,粮食产量占全国总量的50.9%,亩均产量1164斤,是全国耕地平均水平的1.5倍,是雨养耕地的2.7倍。

健全农业节水增效。全国农田灌溉水有效利用系数达0.583,单方灌溉水粮食生产能力始终保持在1.8公斤以上,5万亩以上的大中型灌区渠首实现实线计量。农业水价综合改革累计实施面积达10.86亿亩,实现应改尽改。在农业用水总量保持稳定的情况下,实现耕地灌溉面积和粮食产量稳步增长。

水利部统筹秋汛防御和汛末蓄水,为春灌蓄足了水源。加强农田沟渠修复整治与平原涝区治理,2025年会同国家发展改革委支持了70个重点区域排涝能力建设。针对部分地区秋汛对秋收的影响,指导地方及时疏通灌区排水沟渠,加强排水泵站、涵闸运行调度,为秋粮丰收创造有利条件。

水旱灾害防御方面,水利部加快完善流域防洪工程体系、雨水情监测预报体系、水旱灾害防御工作体系,抓实落细各项防御措施。

2025年,各级水利部门共下达调度指令2.21万道,6894座(次)大中型水库共拦蓄洪水1202亿立方米,减淹城镇1082个(次)、减淹耕地面积830万亩,避免人员转移306万人(次)。

2026年,水利部还将实施一批重大水利工程。水利部规划计划司司长张祥伟表示,保障防洪安全方面,将开工福建上白石水库、太湖太浦河后续一期工程;重大引调水工程方面,将开工辽宁半岛水资源配置、湖北引江补汉沿线补水工程;灌区方面,将新建设广东雷州半岛、江西井冈等大型灌区,整装推进四川都江堰等灌区的现代化改造,进一步完善区域、省级水网格局,提升流域区域的防洪能力、供水保障能力和粮食产能。

三个关键词,看民营经济活力进发

本报记者 杨昊

“从‘两个毫不动摇’写入民营经济促进法,到‘十五五’规划建议中对民营企业的重视,这些政策信号让民营企业家安心谋发展、专心搞经营。”新希望集团董事长刘永好说。

呵护民营企业发展,政策连续出台:营商环境更优化。持续清理废除妨碍统一市场和公平竞争的壁垒,深入推进“证照分离”“一业一证”改革,进一步促进民间投资发展13项措施落地实施。

市场秩序更规范。健全社会信用体系,完善价格治理机制,施行新修订的反不正当竞争法,综合整治“内卷式”竞争。

要素流动更顺畅。新版市场准入负面清单再次“瘦身”,多地开展要素市场化配置综合改革试点,全国统一大市场建设向纵深推进。

“强化反垄断和反不正当竞争执法司法”“完善监管,推动平台经济创新和健康发展”“落实民营经济促进法,从法律和制度上保障平等使用生产要素、公平参与市场竞争、有效保护合法权益”……“十五五”规划建议中,法治护航民营经济发展的目标更清晰、路径更明确。

“企业扩大生产缺资金,但贷款利率偏高,怎么办?”一场由山东省菏泽市工商联组织的银企对接座谈会上,山东天厚新材料科技有限公司相关负责人道出了企业发展面临的困境。

搭建精准对接平台,打通资金血脉。菏泽市、定陶区工商联全程跟踪协调,通过“审批优化+贷款置换”组合措施助企降本,企业年减少利息支出百万元。

法治保障之“实”,带来营商环境之“优”,促进经营主体之“活”,形成百舸争流、千帆竞发的态势。

韧性
保持定力实现厚积薄发

只比头发丝略粗,摸上去轻盈柔软,可强度堪比钢丝,160根丝捆在一起能拖动一辆小轿车——这款由恒力化纤生产的工业丝已远销几十个国家和地区。

“在擅长的领域精耕细作,始终保持发展的信心和耐心,在艰难探索中曲折向前。”恒力集团董事长陈建华说,企业以苦练内功应对外部挑战,成功解决多个“卡脖子”难题,实现“从一滴油到一匹布”的全产业链发展。

深耕主业、聚焦实业,对核心竞争力持续打磨,民营企业“韧”的特征愈发凸显。

专精特新“小巨人”企业超六成深耕工业基础领域,近八成分布在重点产业链环节;布局量子科技等未来产业领域的“小巨人”企业近6000家。以专注铸专长,以创新赢市场,小体量淬炼高“含金量”。

有的企业深耕汽车天窗等零部件研发生产,突破国外供应商技术垄断,市场份额持续提升;有的企业聚焦芯片、算力等关键领域,成功嵌入国际电源龙头企业供应链……这些在细分领域做到极致的“小巨人”和“隐形冠军”,切实提升产业链供应链竞争力,是民营经济韧性最坚固的微观基础。

向内挖掘市场潜力,向外拓宽发展空间。起步于“上海硅巷”科创街区的西井科技,已经为30个国家和地区提供了以人工智能和自动驾驶为锚点的数智化绿色解决方案。

主动识变、灵活应变,民营企业成为我国外贸主力军。2025年前11月,民营企业进出口23.52万亿元,同比增长7.1%。

风好正是扬帆时,奋楫逐浪天地宽。奋进“十五五”,民营企业稳步迈向高质量发展的新天地。

医保个人账户跨省共济范围拓展至全国

本报北京1月9日电 (记者孙秀艳)国家医保局会同财政部1月9日发布《关于做好职工基本医疗保险个人账户跨省共济工作的通知》,进一步优化个人账户共济政策,打破地域限制,强化家庭互助功能,将职工基本医疗保险个人账户共济范围从省内拓展至全国。

通知明确,跨省共济的适用对象范围为职工基本医疗保险参保人的近亲属。共济关系可由双方自愿建立或解除,参保人医保关系变动时该关系自动解除,且一人可与多人互建共济关系。

共济资金可用于支付被共济人就医购药的个人负担费用、居民医保及长期护理保险个人缴费。在共济额度内,共济人不能再使用该额度的个人账户资金。关系解除后未使用额度返还共济人账户。

国家医保局相关负责人表示,中央相关文件提出要健全职工医保个人账户的共济使用功能。前期,国家医保局指导各省开展职工基本医疗保险个人账户省内共济已彰显成效,5年来累计共济超7.8亿人次,金额超1000亿元。同时,指导试点省市探索开展跨省共济,337个统筹地区开通医保钱包并实现跨省共济。通知进一步优化跨省共济政策,实现更大范围的共济,让群众更加高效、便捷地享受跨省共济的改革红利。

通知还对开展跨省共济资金清算的管理等工作提出了要求。

本报北京1月9日电 (记者林丽鹂)市场监管总局和国家网信办近日联合发布《网络交易平台规则监督管理办法》,旨在规范网络交易平台规则制定、修改和执行,维护网络交易秩序,保护网络交易各方主体合法权益。

办法以平台规则为切入点,进一步压实压实平台责任。

聚焦突出问题,保障各方主体合法权益。近年来,社会各界对平台“仅退款”、平台“罚款”、“会员降权”等问题反映强烈。对此,办法明确禁止平台利用规则不合理限制平台内经营者自主经营、收取不合理费用、不合理“罚款”、减损会员权益等行为,以保障平台内商家自主经营,维护消费者合法权益。

办法规定了平台在信息公示、公开征求意见、过渡期设置、申诉渠道设置等方面的义务,要求平台建立健全平台规则重大事项沟通协商、平台内交易纠纷解决等机制。

办法细化了平台在保障信息、网络和数据安全,保护平台内经营者和消费者合法权益等方面的具体要求。办法要求平台在其平台规则中明确信息安全条款,明确平台内经营者处理个人信息的具体规范以及平台内经营者的未成年人网络保护义务等。同时,办法明确不得利用平台规则排除或者限制消费者权利、减轻或者免除自身责任、不合理加重消费者责任、实施大数据“杀熟”、提供会员服务时单方面随意变更平台规则损害会员权益等。



1月9日,浙江省绍兴市柯桥区安昌古镇,商户趁着晴好天气晾晒腊味。安昌古镇的商户依托传统酱油酿造技艺,传承腊味制作习俗,晒制腊肉、酱鸭、鱼干等,成为冬季一道独特的风景线。

章勇涛 摄(影像中国)

2025年12月居民消费价格指数同比上涨0.8%

回升至2023年3月以来最高

本报北京1月9日电 (记者刘志强)

记者从国家统计局获悉:2025年12月,扩内需促消费政策措施继续显效,叠加元旦临近,居民消费需求增加,居民消费价格指数(CPI)环比上涨0.2%,同比上涨0.8%,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨1.2%。受国际大宗商品价格传导拉动以及国内重点行业产能治理相关政策持续显效等因素影响,工业生产者出厂价格指数(PPI)环比上涨0.2%,同比下降1.9%。

CPI同比上涨0.8%,涨幅比上月扩大0.1个百分点,回升至2023年3月以来最高,同比涨幅扩大主要是食品价格

涨幅扩大拉动。食品价格上涨1.1%,涨幅比上月扩大0.9个百分点,对CPI同比的上拉影响比上月增加约0.17个百分点。能源价格下降3.8%,降幅比上月扩大0.4个百分点。核心CPI同比涨幅连续4个月保持在1%以上。

CPI环比由上月下降0.1%转为上涨0.2%,环比上涨主要受能源外的工业消费品价格上涨影响。扣除能源的工业消费品价格上涨0.6%,影响CPI环比上涨约0.16个百分点。其中,提振消费政策效果持续显现,叠加元旦临近,居民购物娱乐需求增加,通信工具、母婴用品、文娱耐用消费品、家用器具价

格均有上涨,涨幅在1.4%至3.0%之间。

PPI环比上涨0.2%,连续3个月上涨,涨幅比上月扩大0.1个百分点。供需结构改善带动部分行业价格上涨。重点行业产能治理与市场竞争秩序综合整治持续显效,煤炭开采和洗选业、煤炭加工价格环比分别上涨1.3%和0.8%,均连续5个月上涨;锂离子电池制造价格上涨1.0%,水泥制造价格上涨0.5%,均连续3个月上涨;新能源车整车制造价格由上月下降0.2%转为上涨0.1%。

PPI同比下降1.9%,降幅比上月收窄0.3个百分点。各项宏观政策持续显效,部分行业价格呈现积极变化。市场竞争秩序不断优化,煤炭开采和洗选业、锂离子电池制造、光伏设备及元器件制造价格降幅比上月分别收窄2.9个、1.2个和0.4个百分点,已分别连续收窄5个月、4个月和9个月。

2025年12月末我国外汇储备规模创10年来新高

连续5个月超3.3万亿美元

本报北京1月9日电 (记者葛孟超)

国家外汇管理局近日发布的数据显示:截至2025年12月末,我国外汇储备规模为33579亿美元,创下2015年12月以来新高。

民生银行首席经济学家温彬分析,2025年12月,美联储开启年内第三次降息,美元随之贬值。不过,通胀反弹预期导致期限溢价上行,叠加美国经济

数据超预期,10年期美债不升反降,全球资产价格涨跌互现。受资产价格变化与汇率波动综合影响,12月末,我国外汇储备规模为33579亿美元,较上月末上升115亿美元,升幅为0.34%。

截至2025年12月末,我国外汇储备规模已连续5个月处于3.3万亿美元之上。中银证券全球首席经济学家管涛表示,这主要反映了在主要经济体货币政策及预

期、宏观经济数据等因素影响下,汇率折算和资产价格变化带来的正估值效应。

回顾2025年全年,我国外汇储备规模保持稳中有增态势。温彬表示,2025年我国出口对国际收支的基础支撑作用更为凸显。我国资本市场表现较好,国际机构对中国经济前景和人民币资产的信心进一步增强,境外证券投资资本流入规模保持在较高水平。我国经济稳中向好势头为外汇储备规模保持基本稳定奠定了基础。

国家外汇管理局表示,我国不断巩固拓展经济稳中向好势头,经济长期向好的支撑条件和基本趋势没有改变,有利于外汇储备规模保持基本稳定。

两部门联合发布平台规则监督管理办法